

---

## 精准扶贫重要论述的人民性特质

(中共天津市和平区委党校, 教研室, 天津, 和平 300020)

**摘要:** 精准扶贫重要论述把人民立场作为根本政治立场, 坚持以人民为中心的发展思想, 为人民谋幸福的使命担当, 坚持以人民群众利益为最高利益和人民至上的价值追寻, 是习近平新时代中国特色社会主义思想鲜明的人民性的真实写照。

**关键词:** 精准扶贫; 发展; 使命担当; 人民至上

精准扶贫重要论述是适应中国国情的中国特色扶贫开发理论的新成果。十八大以来, 习近平总书记带领全党全国各族人民, 逐步完善和实践精准扶贫重要论述, 改革创新, 攻坚克难, 消除农村绝对贫困, 扶贫成效显著。中国共产党开辟了一条中国特色扶贫开发道路, 向世界展示了中国的减贫奇迹。按照我国农村现行扶贫标准, 2013—2018年, 我国农村贫困人口累计减少8000多万人, 每年减贫人数都保持在1200万以上, 贫困发生率从10.2%下降到1.7%。832个贫困县, 已脱贫摘帽436个。<sup>[1]</sup>在中国减贫事业上之所以取得如此卓越的成效, 源于其扎根人民, 从人民群众中走来, 以人民为中心, 时刻牵挂人民群众, 为人民谋幸福的人民立场。深入学习精准扶贫重要论述的人民性特质, 有助于把握人民群众主体地位, 对打赢脱贫攻坚战、完成全面建成小康社会的奋斗目标有重大战略意义。

### 一、精准扶贫生动实践着是以人民为中心的发展思想

习近平总书记一直心系人民群众, 把扶贫开发放在党和国家全局发展的高度, 重视贫困地区的发展状况, 关心贫困地区人民群众的生存现状。习近平总书记多次深入贫困地区调研考察, 并就扶贫开发工作做出重要讲话和指示。习近平总书记用足迹践行为人民服务的承诺, 用言行实践扶贫开发以人民为中心的发展思想。2012年12月, 习近平总书记到河北阜平考察调研, 在深入了解当地贫困农户的状况后, 提出科学扶贫、内源扶贫等重要思想。2013年2月, 习近平来到甘肃定西、临夏等地, 他再一次走进贫困农户了解详情, 要求各级干部要深入到困难群众最需要的地方去, 切实解群众之所需, 党和国家将持续关注扶贫开发工作, 特别是少数民族地区的扶贫开发工作。2013年11月, 习近平总书记在湖南湘西十八洞村调研时首次提出精准扶贫的理论。2014年, 习近平总书记将精准扶贫理论进一步深化, 提出了精细化管理、精确化配置与精准化扶持等扶贫思想。2015

---

年，习近平总书记在陕西、贵州两省调研考察扶贫工作，又提出扶贫开发“六个精准”的基本要求。在中央扶贫开发工作会议上，习近平总书记系统阐述了精准扶贫“五个一批”的基本方略。2016年，习近平总书记在对重庆和江西、宁夏、河北、山西等地考察扶贫工作后，又具体而深入的阐释了精准扶贫重要论述。2017年，习近平总书记对精准扶贫作了更加深入的思考，指出扶持谁、谁来扶、怎么扶、如何退，全过程都要精准，有的需要下一番“绣花”功夫。在党的十九大上，习近平总书记提出坚持大格局扶贫。在以上考察调研与论述过程中，形成了习近平精准扶贫的战略思想。它集中体现了习近平以人民为中心的发展理念，为打赢脱贫攻坚战注入了强大思想动力。

习近平总书记指出：“消除贫困、改善民生、实现共同富裕，是社会主义的本质要求，是我们党的重要使命。”精准扶贫要求必须对每个贫困人口都要进行帮扶，这是精准扶贫、实现共同富裕思想的核心所在。精准扶贫，就是要做到脱真贫，真脱贫，带领广大贫困群众走上共同富裕的道路，使全体人民共享发展成果。

精准扶贫集中体现了以人民为中心的发展思想。精准扶贫重要论述深入贯彻落实新发展理念，强调把扶志、扶智结合起来。精准扶贫、精准脱贫要围绕贫困地区人民群众作为根本出发点和落脚点，充分调动贫困地区人民群众脱离贫困谋发展的积极性、主动性和创造性。精准扶贫、精准脱贫必须贯彻共享发展理念，走绿色发展之路。贫困落后地区要充分发挥本地资源优势，将本地资源优势转化为生产动能，让贫困地区人民平等参与改革发展进程、共同享受改革发展成果，提升人民群众的获得感和幸福感。

精准扶贫重要论述具有与时俱进的时代特征，具有创造性与启发性。它升华了关于社会主义共同富裕的思想，是中国特色社会主义经济发展道路的又一重大独创性实践。可以说，精准扶贫既是实践创新，又是理论创新，既是对中国的贡献，也是对世界的贡献。精准扶贫从提出到落实再到形成系统的思想，是以人民为中心的发展思想的生动实践。

## 二、精准扶贫体现为人民谋幸福作为的使命担当

中国共产党人的初心和使命，就是为中国人民谋幸福，为中华民族谋复兴。习近平总书记对扶贫脱贫工作的高度重视，体现了共产党人的使命担当与责任关怀。精准扶贫重要论述将我党的初心转化为党对人民群众生活的深切关心，休戚与共，带领人民共同致富。精准扶贫、精准脱贫，就是是要让贫困地区群众同广大人民群众一起都过上

---

幸福生活，这是中国共产党人不忘初心的最好证明。精准扶贫正是源于习近平总书记的家国情怀和历史担当。习近平总书记多次强调指出“全面建成小康社会，最艰巨最繁重的任务在农村，特别是在贫困地区。”只有实现共同富裕，才能完成全面建成小康社会的宏伟目标。现在，我们开展扶贫开发，就是我们党要带领贫困地区人民“脱贫困、奔小康”，就是要让广大人民群众过上好日子，实现人民对美好生活的向往。2020年全面建成小康社会的时间点转眼即到，完成这一历史重任，必须带领贫困人口如期脱贫。精准扶贫重要论述是中国共产党人不忘初心、牢记使命的鲜明表达。现在实施精准扶贫方略，就是要找到“贫根”，对症下药，把贫扶到点上、扶到根上，做到“小康路上一个不能掉队”。

习近平总书记指出：“贫穷不是社会主义。如果贫困地区长期贫困，面貌长期得不到改变，群众生活长期得不到明显提高，那就没有体现社会主义制度的优越性，那也不是社会主义。”精准扶贫就是为了确保贫困人口和贫困地区同全国一道进入小康社会。这是对社会主义本质要求的最好回应。精准扶贫，就是要不断解放和发展社会生产力，改变贫困地区的落后面貌，解决贫困地区群众的生产生活困难，坚定不移走共同富裕的道路，让全体人民共享发展成果，先富带动后富，最终实现共同富裕。精准扶贫是践行为人民谋幸福的使命担当的具体实践。让困难群众早日脱贫致富，使发展成果更多更公平惠及人民，是我们党不忘初心，牢记使命的重要体现，也是党和政府的重大职责。精准扶贫重要论述坚持人民主体地位，站稳人民立场，反映人民意愿，体现为人民谋幸福、为民族谋复兴的使命担当。

### 三、精准扶贫以最广大人民根本利益为评判标准

最广大人民根本利益是扶贫工作的最高评判标准。扶贫工作的成效如何，关键要看人民利益是否真正得到了保障，人民生活需求是否得到了满足。扶贫成效体现了历史发展的主体价值要求，是人民群众美好价值诉求的具象化价值显现，其价值判定标准也应该是最广大人民根本利益是否得到了维护。精准扶贫的出发点就是要“让人民过上好日子”，就是为了让全体人民共享改革发展成果，就是为了维护最广大人民的根本利益。

精准扶贫重要论述为解决人民对美好生活的需要和发展的不平衡不充分的矛盾问题提供了思想指引。十九大报告指出，当前我国社会主要矛盾已经发生转化，改变不平衡不充分的发展现状、满足人民日益增长的美好生活需要、维护和实现人民利益是党和国家工作的重中之重。社会主义制度的优越性正在于发挥政府的调控作用，扶弱济

---

贫，实现社会的共同富裕。在习近平新时代中国特色社会主义思想引领下，中国形成了比较完善的贫困治理制度体系，且制度功能发挥了明显的显性效果。近年我国源源不断扩展对偏远地区的基础设施投入，帮助贫困地区铺好致富路，改变先天地理形势对区域发展的限制，我国扶贫事业不断向前推进，贫困人群数量大幅减少，贫困地区经济迅速发展，贫困地区基础设施日趋完善，贫困地区人民生活水平显著提高。可以说，在习近平精准扶贫重要论述指引下，中国逐步探索出了一套适合中国国情的具有中国特色的新型扶贫模式。

习近平总书记时刻把人民的利益和安危记在心上，告诫全党在致力于扶贫工作时要以人民的根本利益为出发点和落脚点，坚持走群众路线。习近平总书记将其对人民的深切关怀融汇于习近平新时代中国特色社会主义思想之中，高度重视发展贫困地区经济，改善贫困地区人民群众的生存状况。要完成“农村贫困人口如期脱贫、贫困县全部摘帽、解决区域性整体贫困”这一历史重任必须始终把人民利益摆在至高无上的地位，走精准扶贫之路，朝着实现全体人民共同富裕的目标努力前进。

#### 四、精准扶贫蕴含人民至上的价值追寻

习近平总书记一直自称为“人民的勤务员”，牢记共产党人全心全意为人民服务的宗旨开展扶贫工作。习近平总书记时刻把人民的利益记在心上，告诫全党要以人民的根本利益为出发点来开展扶贫工作。精准扶贫重要论述中所蕴含的人民立场是我们党和国家社会主义性质的鲜明昭示，是共产党人永远站位于人民立场、全心全意为人民服务的再次强调，是马克思主义价值哲学在新时代的历史性发展。“小康不小康，关键看老乡”人民至上的价值立场决定了人民群众始终是我们党执政兴国的根本，精准扶贫与人民本位意识具有密不可分的联系，我们在扶贫攻坚过程中要始终把人民立场作为根本立场，把实现人民群众对美好生活的向往作为奋斗目标，把为人民谋幸福作为根本使命，让人民真正成为新时代的主人。

人民是历史的创造者，这是马克思历史唯物主义的基本观点。中国共产党建党 98 年来，正是始终把人民立场摆在第一位才取得了今天的辉煌成就。精准扶贫亦是将人民放在历史前进的首位，只有领导贫困地区人民与全国人民共同富裕，才是将人民放在首要地位的真正体现。精准扶贫切实以人民需求为执政党的自身需求，以人民利益为执政党的自身利益，是中国共产党执政理念的真诚写意。

习近平扶贫思想在根本上阐明了扶贫开发工作是“为了谁”的问题，体现了共产党人不忘初心、坚持以人民为中心、始终代表最广大

---

人民的根本利益的价值追寻。精准扶贫重要论述坚持人民立场，以人民为中心谋发展，坚持以人民群众利益为最高利益，追寻人民至上，习近平新时代中国特色社会主义思想指引着中国扶贫事业工作不断前进，中华民族必将完成全面建设小康社会的伟大历史重任。

参考文献

[1]王浩.《70年，端稳了自己的饭碗》 [N]人民日报，2019年09月28日

该论文已通过审核